

2023年7月 生活聖言

「誰若只給這些小子中的一個，一杯涼水喝，因他是門徒，我實在告訴你們，他決失不了他的賞報。」（瑪10：42）

「誰若只給這些小子中的一個，一杯涼水喝，因他是門徒，我實在告訴你們，他決失不了他的賞報。」

（瑪10：42）

聖史瑪竇是一位受過良好教育的基督徒經師，他非常清楚天主對以色列人的種種承諾，在他看來，耶穌的講話及行動便是這些承諾的兌現。瑪竇把耶穌喻為新的梅瑟，故此他在福音中把耶穌的教導歸納為五篇聖訓。

這句聖言是「派遣門徒」聖訓的總結。在這番講話的開端，列出了十二宗徒的名單，然後耶穌指出宣講聖道時的要求，包括他們將要遇到的誤解和迫害。這種情況要求門徒作出可信的見證，甚至需要作出徹底的選擇。

此外，耶穌更揭示了祂對門徒的派遣，是源於祂從天父所得到的使命。在舊約聖經中已經存在這個概念：在天主使者的身上有天主親自的臨在和保證。因此，透過耶穌的見證，以及耶穌所派遣的人，每個人都能夠感受到天主充盈的愛灌注到心中。

「誰若只給這些小子中的一個，一杯涼水喝，因他是門徒，我實在告訴你們，他決失不了他的賞報。」

宗徒、牧者、先知……接受了特定的使命。但是除了他們以外，耶穌宣告每一位基督徒都可以成為祂的門徒，因此他們既是這個使命的受惠者，也同時是受指派的人。我們所有人都跟門徒們一樣，即使我們看來是如此「渺小」，沒有什麼特別的才能及頭銜，但是我們能夠見證天主與人親近。眾人之父所派遣的就是整個基督徒團體到人類中去。

透過弟兄，我們每個人都受到天主的關注、照顧、寬恕和信任。我們所有人都可以為其他人付出一些東西，讓他們都能感受到天父的溫柔，如同耶穌在祂傳教生涯中所做的一樣。正是在天父內，以祂作為一切的根源，保證了一切所謂的「小事情」，哪怕只是一杯涼水，都可以改變世界。

「不在乎我們可以付出多少，只在乎我們『怎樣』給予，我們在關懷近人的微小行動中，付出了多少愛。有時，給人一杯水喝就足夠了。給人一杯『涼水』喝，如果我們是奉天主的名去做，即為愛而做的話，那麼，在天主眼中，這個簡單而微小的行動卻是偉大的。本月的生活聖言有助我們重新發現我們所做的一切行動的價值：從打理家務、農田或工廠的工作、處理辦公室的事務、溫習功課，甚至履行公民、政治及宗教的義務等，每一件事情都可以被轉化為一份體貼而又周全的服務。愛會給我們新的眼光，去體察他人的需要，運用創意，並慷慨地回應他人的需要。結果將會怎樣？各種恩賜將會循環不息，因為愛激發更多的愛。喜樂將會倍增，因為『施予比領受更為有福』[\[1\]](#)。」[\[2\]](#)

「誰若只給這些小子中的一個，一杯涼水喝，因他是門徒，我實在告訴你們，他決失不了他的賞報。」

耶穌對我們的要求很高：不要阻止天主的愛的流通。祂要求我們跨越個人的判斷和框架，以開放的心和具體的服務來接觸每一個人。

祂希望我們與祂合作，積極、富有創意和負責任地從每天的小事情做起，尋求大眾的利益。祂也同時必然會給我們回報：祂將永遠在我們身邊，照顧我們，陪同我們完成使命。

「我辭掉在菲律賓的工作，來到澳洲，為能夠與家人團聚。我在建築工地找到一份工作，負責清潔供五百多位工人使用的餐廳、更衣室、辦公室和食堂。我本來是一名工程師，這份工作真的跟以前的完全不同。為了愛所有的員工，我努力確保餐廳經常保持乾淨和井井有條。可是，有些人不是那麼重視衛生，但我沒有因此失去耐性，因為對我來說，這是一個機會讓我在遇到的每個人身上愛耶穌。慢慢地，這些人在用餐後會順便清理一下環境。隨著時間過去，我們變成朋友，我開始獲得他們的信任和尊重。我經驗到愛的感染力，一切為愛而做的都會存留下來。」[\[3\]](#)

本文由蕾蒂思·瑪瑰 (Letizia Magri) 和生活聖言小組撰寫

[\[1\]](#) 宗20：35。

[\[2\]](#) 盧嘉勒，2006年10月份的生活聖言。

[\[3\]](#) S. Pellegrini, G. Salerno, M. Caporali 編，《行動中的家庭：生活的馬賽克》(Famiglie in azione - Un mosaico di vita) 新城出版社，2022，55頁。